
Geometŕıa Anaĺıtica I
Lectura 9

Ayudante: Guilmer González Dı́a 27 de octubre, 2005.

El d́ıa de hoy veremos:

0. Sobre el tema de vectores. Comentarios.

1. Del libro y otros.

Problema 1 Dado los vectores ~a = (1, 2, 3) y ~b = (−1, 5, 2), cómo expresar

~b = P~a
~b + (P~a

~b)⊥

donde P~a
~b es la proyección de ~b en ~a.

Figura 1: Un vector en términos de su proyección y el ortogonal a este.

Por definición, se tiene que

P~a
~b = α~a

y por construcción

(P~a
~b)⊥ = ~b − P~a

~b
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tomando en cuenta de que P~a
~b ⊥ (P~a

~b)⊥, se tiene que

P~a
~b · (P~a

~b)⊥ = 0

= (α~a) · (~b − α~a) = 0

obteniendo

α~a ·~b − α2‖~a‖2 = 0

y con esto

α =
~a ·~b
~a · ~a

por lo que

P~a
~b =

~a ·~b
~a · ~a

~a, (P~a
~b)⊥ = ~b− ~a ·~b

~a · ~a
~a

Problema 2 Dados ~a, ~b; descomponer uno en la dirección del otro.

1. ~b = P~a
~b + (P~a

~b)⊥

2. ~a = P~b~a + (P~b~a)⊥

donde

P~a
~b = α~a; con P~a

~b · (P~a
~b)⊥ = 0

P~b~a = β~b; con P~b~a · (P~b~a)⊥ = 0

Ejemplo 1 Consideremos los vectores ~a = (−1, 3, 1) y ~b = (2, 0, 4), descom-

poner ~b en término de su proyección sobre ~a
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Por una parte

P~a
~b = α~a; P~a

~b · (P~a
~b)⊥ = 0

y con esto podemos expresar

(P~a
~b)⊥ = ~b − P~a

~b = ~b − α~a

calculando tenemos

α =
~a ·~b
~a · ~a

=
2

11

aśı

P~a
~b = α~a =

2

11




1
−3
1




y

(P~a
~b)⊥ = ~b − P~a

~b =




2
0
−4


 − 2

11




1
−3
1




=
1

11




10
6

−45




Trabajo 1 (Deportivo) Sean P1(−1, 3, 2), P2(0, 1, 1) y P3(−3,−3, 1) los vértices
de un triángulo. Calcular las alturas del triángulo.

1 Algunos ejercicios

Dado el triángulo A(−6, 0), B(0, 0) y C(0, 8). Encuentre la posición del
punto P = (x, y), donde área(A,B,P ) = 3área(B,C, P ).
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Figura 2: Triángulo rectángulo ABC.

Sea 41 = triángulo(A,B,P ), y 42 = triángulo(B,C, P ). Por una parte
se observa que

área(4T ) = área(41) + área(42)

De la figura, se observa que 4T = (68̇)/2 = 24. Pero área(41) = 3área(42),
de esto, tenemos que

área(42) = 6µ2 área(41) = 18u2

Ahora bien, consideremos los vectores

~a = (−6, 0); ~b = (x, y) ⇒ ~b⊥ = (−y, x)

~c = (0, 8); ⇒ ~c⊥ = (−8, 0)

Debe observarse que el vector ~b⊥ = (−y, x) es ortogonal a ~b y ambos tienen
la misma magnitud:

‖~b‖ = ‖(x, y)‖ =
√

x2 + y2 = ‖(−y, x)‖ = ‖~b⊥‖

Hacer el trazo de ~b⊥ en clase, y discutir.

Como se sabe, el área del paralelogramo formado por ~a y ~b es |‖~a‖‖~b‖sen θ|,
por consiguiente
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área(41) =
1

2
|‖~a‖‖~b‖sen θ|

De la figura, se observa que

~a ·~b⊥ = ‖~a‖‖~b⊥‖ cos(90 − θ)

= ‖~a‖‖~b‖sen θ

= ±2área(41)

Una vez que hemos hecho esto, podemos escribir en regla, que

área(41) =
1

2
|a ·~b⊥| =

1

2
|(−6, 0) · (−y, x)| = 18

=
1

2
|6y| = 3y = 18

por consiguiente, y = 6. Mostrar en clase, mediante un dibujito, la

razón de esta aseveración. En la descripción no olvidar el vector

proyección, y el ortogonal a este.

Usando el argumento anterior, se tiene que

área(42) =
1

2
|c ·~b⊥| =

1

2
|(0, 8) · (−y, x)| = 6

=
1

2
|8x| = −4x = 6

por consiguiente x = −3/2, y con esto ~p = (−3/2, 6)
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